

國務院同意服貿創新試點

香港文匯報訊 據新華社報道，經李克強總理簽批，國務院日前印發《關於同意開展服務貿易創新發展試點的批覆》（下稱《批覆》），同意在天津、上海、海南、深圳、杭州、武漢、廣州、成都、蘇州、威海和哈爾濱新區、江北新區、兩江新區、貴安新區、西咸新區等省市（區域）開展服務貿易創新發展試點，試點期為2年，自國務院批覆之日起算。

《批覆》要求，試點建設要充分發揮地方在發展服務貿易中的積極性和創造性，推進服務貿易領域供給側結

構性改革，健全服務貿易促進體系，探索適應服務貿易創新發展的體制機制和政策措施，着力構建法治化、國際化、便利化營商環境，打造服務貿易制度創新高地。

優化支持政策 健全統計體系

服務貿易創新發展試點方案提出，要在完善服務貿易管理體制、擴大服務業雙向開放力度、培育服務貿易市場主體、創新服務貿易發展模式、提升服務貿易便利化水平、優化服務貿易支持政策、健全服務貿易統計體

系、創新事中事後監管舉措等8個方面進行探索試點。試點方案強調，要對試點地區加大政策保障力度：一是加大中央財政支持力度，對試點地區進口國內急需的研發設計、節能環保和環境服務等給予貼息支持。二是完善稅收優惠政策。在試點地區擴大技術先進型服務企業認定範圍，由服務外包擴大到其他高技術、高附加值的服務行業。經認定的技術先進型服務企業，減按15%稅率繳納企業所得稅；職工教育經費不超過工資薪金總額8%部分據實稅前扣除，超過部分，准予在以後納稅

年度結轉扣除。三是落實創新金融服務舉措。鼓勵金融機構大力發展供應鏈融資、海外併購融資、應收賬款質押貸款和融資租賃等業務。鼓勵政策性金融機構在現有業務範圍內加大對服務貿易企業開拓國際市場、開展國際併購的支持力度。四是設立服務貿易創新發展引導基金，為試點地區有出口潛力、符合產業導向的中小服務企業提供融資支持服務。五是對試點地區經認定的技術先進型服務企業，全面實施服務外包保稅監管模式。

穗國際旅展 出境遊受捧

6666元赴美遊產品受歡迎 「銀髮族」成主力

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）2016廣州國際旅遊展覽會昨日在琶洲展館正式拉開序幕。為了迎接廣州旅遊業界的開年首場盛事，業內人員火力全開向廣州市民大派旅遊「紅包」。其中，人氣最旺的莫過於各大旅行社拋出的境外特惠旅遊產品，以美國深度遊最為吸引人，甚至不少「銀髮族」對此都極有興趣。

旅展開展當日，記者獲悉，來自全球45個國家和地區的956家企業齊聚花城參與這年度盛事，國際參展比例高達63%。「一帶一路」上許多沿線國家爭相利用這一平台，精心設計獨具特色的展位，推出當地精彩的歌舞節目，充分展示其旅遊形象和實力。其中最受矚目的是斯里蘭卡，全方位展現獨特的「印度洋上的明珠」魅力。極具感染力的斯里蘭卡傳統舞蹈熱辣獻演，現場觀眾在一飽眼福的同時，更是欣然互動。

在展廳高處放眼望去，人群扎堆的都是境外遊的展廳、展攤。其中，歐洲、澳洲、美洲、中東非等中長線超值線路的展位前，人潮如湧。排隊諮詢的市民，不少都擔心自己中意的旅遊產品優惠套餐被搶購。昨日熱銷的旅遊產品，如4月份出發的「約旦+土耳其深度13天」，該線路原價15,999元（人民幣，下同），旅展現場搶位價9,999元，降幅達38%；4、5月出發的「廣州直航——非凡西澳樂遊6天」，該線路原價11,989元，現場搶位價7,999元，降幅達33%；3月21日出發的「日本九州福岡阿蘇別府雙溫泉休閒5天」，原價5,699元，旅展現場搶位價4,699元，降幅約18%。

簽證便利促外遊熱

值得一提的是，今年旅展有旅行社除了推出常規的跟團、自由出境遊線路外，還聯合美國國家旅遊局，舉行了「玩美陸卡」啟動儀式，推出這一新概念的旅遊產品。廣之旅美洲遊中心負責人黃偉哲表示，美國領土範圍廣大，可遊覽地域也很多，隨着近年來美國旅遊發展的成熟及十年多次往返簽證政策的頒佈，兩次及以上赴美遊遊客有着明顯的提升。對於此類客群而言，以往10天以上的美國全景遊產品已無法令其滿足，他們更為傾向每次赴美深入遊覽一個區域，選擇以7天至10天為主的區域遊產品。為此，此次推出的售價6,666元的「玩美陸卡」，市民購買此卡後，可在2016年內（部分指定日期除外）從備選的6條線路中擇其一報名，享受700元至2,700元不等的優惠。

記者在現場觀察到，過來逛展的「銀髮族」，約佔逛展總人數的七成。參展商之一的廣之旅表示，目前已進入傳統旅遊淡季，時間充裕的中老年長者是該時期的主力出遊人群，更是旅展中各大旅行社搶奪的主要客源之一。

與丈夫一起來逛展的張女士告訴記者：「退休後的這五六年，已經去過美國兩次了，去年辦了十年多次往返的簽證後，以後去美國將更方便。今年自己還有去美國玩的打算，但還沒想好具體去哪裡，今天看到有旅行社賣這種旅遊『預售卡』，就準備買一張，等計劃好去哪裡玩後直接報名就行了，能省幾千元呢。」



合作夥伴來到香港館撐場暖人氣。記者胡若璋 攝



「銀髮族」成為開展首日的「主力」。記者胡若璋 攝

旅行社表示，隨着美國十年多次往返簽證政策頒佈，赴美兩次及以上的遊客明顯提升。圖為美國環球影城。資料圖片



澳門館內比較冷清。記者胡若璋 攝



張女士：「退休後的這五六年，已經去過美國兩次了，去年辦了十年多次往返的簽證後，以後去美國更方便。今年自己還有去美國玩的打算，但還沒想好去哪裡，今天看到有旅行社賣這種旅遊『預售卡』，就準備買一張。」



瓜姐：「身邊年收入超過40萬元的中產朋友，近兩年除了近期去香港看麥當娜的演唱會，很少見他們再踏足香港吃喝玩樂。」



廣之旅副總裁溫前：「『網上旅展』是線下旅展一個非常必要的補充，對於沒法抽身前往琶洲展館參加旅展的市民來說，他們有着不受空間限制、不受開門時間和打烊時間限制等各種優勢，也更好地迎合了年輕人的消費習慣。」

香港文匯報記者 胡若璋 整理

港館陳設「多年如一」 業界得閒暖場

出境遊被熱烈追捧的同時，另一邊澳展館卻門可羅雀，為了緩和無人問津的尷尬場面，記者留意到不少業內合作夥伴得閒時便前去捧場。

而與這邊的歡欣鼓舞相對應的，就是香港館中工作人員的「鬧中求靜」。在上午和下午的人流高峰期間，記者多次走訪也不見市民駐留諮詢。幾年如一的展館陳設，就連香港館內的旅遊小冊子也無多少新意。

下午3時30分，記者再次走訪，驚喜發現館內迎來了當日的「滿堂紅」。正當記者驚喜香港館內「人氣復甦」時，卻發現前來館內暖場的幾乎是業內人士在相互交換信息，或者拿出手機微信掃一掃。「過來這邊坐一坐，休息一下」，記者相熟的某旅行社推廣人員向記者走來。

站在香港展覽館前，記者唯有感慨，境外遊拒拾那「風獨好」。

香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道

特稿

省域經濟綜合競爭力 粵蘇京居前三位



廣東省名列內地31個省級行政區經濟綜合競爭力首位。資料圖片

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）昨天在北京發佈的《中國省域經濟綜合競爭力發展報告（2014—2015）》指出，2014年，廣東省、江蘇省和北京市名列內地31個省級行政區經濟綜合競爭力前三甲。這也是時隔兩年，廣東重新奪回內地省域綜合競爭力的桂冠，此前的2012年與2013年，廣東連續兩次被勁敵江蘇省超越而屈居亞軍。

該報告由福建師範大學、國務院發展研究中心管理世界雜誌社等單位聯合發佈。報告根據中國省域經濟綜合能力的指標體系和數據模型對相關

指標進行統計和分析，得出了2014年內地31個省市區經濟綜合競爭力排名。排名處於上游區（第1位至第10位）的依次是：廣東省、江蘇省、北京市、上海市、浙江省、山東省、天津市、福建省、遼寧省、湖北省。

課題組認為，新的排位結果反映了中國區域經濟變化的趨勢。報告也指出，不同地區之間經濟綜合競爭力得分分佈很不均衡，2014年得分最低的西藏自治區只有28.3分，不到第一名廣東省的一半。

神州快訊

伊波拉研究入選科學十大進展

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家科技部昨日公佈2015年度中國科學十大進展。其中，揭示伊波拉病毒演化及遺傳多樣性特徵等十項科學進展入選。

2015年度中國科學十大進展評選結果是：實現單光子多自由度量子隱形傳態、理論預言並實驗驗證外爾半金屬的存在、揭示伊波拉病毒演化及遺傳多樣性特徵、實現對反物質間相互作用力的測量、探測到宇宙早期最亮中心黑洞質量最大的類星體、發現東亞最早的現代人化石、揭示人類原始生殖細胞基因表達與表觀遺傳調控特徵、解析細胞炎性壞死的關鍵分子機制、研製出碳基高效光解水催化劑、實現對單個蛋白質分子的磁共振探測。

班禪將出席2016博鰲年會

香港文匯報訊（記者 何政 海南報道）據博鰲亞洲論壇官方網站消息，全國政協常委、中國佛教協會副會長第十一世班禪大師將出席2016年博鰲亞洲論壇年會期間舉行的《宗教領袖對話》分論壇。

博鰲亞洲論壇2016年年會將於3月22日至25日舉行，最後一日舉行的《宗教領袖對話》分論壇，匯集了藏傳、南傳、漢傳佛教的宗教領袖——十一世班禪大師、柬埔寨佛教法宗派布格利僧王、香港寶蓮禪寺方丈淨因法師等。據了解，去年博鰲論壇年會首次開設了以宗教為主題的分論壇《中道圓融：凝聚善願的力量》。

粵媒：以釘釘子精神抓好改革落實

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革領導小組組長習近平在主持召開中央全面深化改革領導小組第二十二次會議並發表重要講話時強調，各地區各部門要牢固樹立全局意識、責任意識，把抓改革作為一項重大政治責任，堅定改革決心和信心，既當改革促進派，又當改革實幹家。《南方日報》昨日發表評論文章指出，全面深化改革需要的是腳踏實地、不含水分的實幹幹勁，而不是浮在表面、停在紙面的空幹假幹。在全面建成小康社會決勝階段的開局之年，只有把抓改革作為一項重大政治責任，以釘釘子精神抓好改革落實，精準發力，嚴明責任，抓出

成效，才能讓改革成果真正惠及於民，讓改革成為實現中華民族偉大復興中國夢的強大動力。

文章指出，今年是全面深化改革的第三年，按照中央的部署，要力爭把改革的主體框架搭建起來。這就要求先集中力量把主要改革舉措推出來，然後集中力量一項一項抓好落實。現在，隨着改革方案不斷出台，抓落實的任務也越來越重。

文章談到，抓改革落實，必須遵循改革規律和特點，建立全過程、高效率、可核實的改革落實機制，推動改革舉措早落地、見實效。抓改革落實，需要廣大黨員幹部看大局、明大勢，既當改革促進派，又當改革實幹家。擁護改革、支持改革、敢於

擔當的就是促進派，把改革抓在手上、落到實處、幹有成效的就是實幹家。「愛挑的擔子不嫌沉。」全面深化改革已到攻堅克難的關鍵階段，迫切需要更多改革促進派和實幹家挺身而出。對此，各級黨委要着力提高領導幹部謀劃、推動、落實改革的能力，引導幹部樹立與全面深化改革相適應的思想作風和擔當精神，既鼓勵創新、表揚先進，也允許試錯、寬容失敗，最大限度調動廣大幹部的積極性、主動性、創造性，培養更多的改革促進派和實幹家，推動全社會形成想改革、敢改革、善改革的良好風尚。與此同時，對敷衍塞責、拖延扯皮、屢推不動的，對重視不夠、研究甚少、貫徹乏力的，要進行嚴厲問責。